

Начало 1919  
1919  
209

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

3

Ленинградский научно-исследовательский институт скорой помощи имени профессора И.И.Джанелидзе /это назван Институт носит с 1950 года/ был образован в 1932 году, а фактически его деятельность имеет начало с 1919 года.

В 1919 году в период гражданской войны и иностранной интервенции, в тяжелое для молодой Советской республики время, в Петрограде, на пр.К.Либкнехта, 100 /ныне Большой проспект, 100/ был образован Центральный госпиталь скорой помощи /сохранились приказы по госпиталю с 30 июля 1919 года/ для оказания медицинской помощи раненым бойцам и частично гражданскому населению, страдающему кишечными заболеваниями.

В составе Центрального госпиталя скорой помощи с 26 июня 1920 года находился Бригадный лазарет - литер 3. Бригадный лазарет с 12 июля 1920 года был придан Петроградскому районному эвакуационному пункту и предназначался для размещения 50 терапевтических больных. Старшим врачом лазарета работал И.И.Джанелидзе, а комиссаром был В.А.Кавоёв, который 1 августа 1920 года по предписанию Политического отдела Петроградского окружного военно-санитарного Управления вткомандирован в распоряжение Группы Болгарских коммунистов. Бригадный лазарет литер 3 расформирован по приказу ПОВСа от 2 сентября 1920 года.

В 1924 году госпиталю присвоено имя Е.П.Первухина /1873-1941 гг/. - видного организатора здравоохранения революционного Петрограда. В 1926 году Госпиталь реорганизуется в Больницу ~~интервенционистов~~ имени Первухина.

✓ 1 <sup>февраль</sup> ~~марта~~ 1932 года на базе этой больницы был основан Ленинградский научно-практический институт скорой помощи. Научным руководителем института назначен инициатор его создания, главный врач и зав.хирургическим отделением Больницы имени Первухина профессор И.И.Джанелидзе.

В соответствии с приказом Ленинградского городского отдела здравоохранения № 24 от 28 февраля 1933 года больница имени Первухина реорганизуется в стационар Института скорой помощи.

Стационар института, с момента его образования и до <sup>1939г</sup> ~~конца Второй мировой войны~~, был развернут на 200 коек - 175 хирургических и 25 терапевтических.

Основным направлением научной работы Института являлось изучение острых хирургических заболеваний органов брюшной полости. Накопленный опыт был обобщен и в 1935 гс доложен на научной конференции по проблеме острого аппендицита, в работе которой приняли участие хирурги союзных республик.

В 1937 году по инициативе профессора И.И.Джанелидзе уделявшего большое внимание организации хирургической службы, при институте был учрежден Совет неотложной хирургии целью которого являлось объединение организационно-

методической работы в городе по изучению острых хирургических заболеваний органов брюшной полости. Совет просуществовал при Институте до 8 марта 1951 года, а затем был переведен в ведение Ленгорздравотдела.

Продолжалось главное направление научной работы, в предвоенные годы Институтом разрабатывались проблемы диагностики и тактики при непроходимости кишечника, ущемленной грыже и перфоративной язве желудка и 12-перстной кишки. Были предложены оригинальные методы диагностики, разработаны новые положения при хирургической тактике при острой непроходимости кишечника; методика резекции измененной кишки нашла широкое применение в практической хирургии.

Результаты изучения этого заболевания были доложены в 1938 году на 2-й научной конференции института, а в 1955 году на 26-м Всесоюзном Съезде хирургов.

Во время "финской кампании" /1939-1940 гг./ в Институте лечились раненые, поступающие с фронта.

В годы Великой Отечественной войны при Институте был организован Госпиталь для раненых и Институт целиком перешел на обслуживание оперативных коек. /приказ Наркома здравоохранения № 50 - 1943 года и приказ Ленгорздравотдела № 98с от 12 февраля 1943 года/.

Война не прервала научной работы, но изменила ее направление. Лечение ран, огнестрельные ранения легких и плечей, огнестрельные остеомиелиты - вот те проблемы, над которыми работали сотрудники института.

При Госпитале были созданы: военно-врачебная и врачебно-трудовая экспертные комиссии.

В 1944 году при Госпитале раненых военнослужащих находилось на лечении до 360 человек, т.е. по числу развернутых коек. По плану же в Институте должно было быть 330 коек, из них: хирургических 290 и терапевтических 40.

Всего в Институте по состоянию на 5 ноября 1944 года было 6 хирургических отделений, 1 клиническая и 1 биохимическая лаборатории, рентгеновский и физико-терапевтический кабинеты.

Госпиталь по обслуживанию оперативных коек был закрыт 12 ноября 1945 года /приказ по институту № 318 от 14 ноября 1945 года/.

В соответствии с распоряжением СНК СССР № 5697-р от 6 апреля 1945 года и приказом Наркома здравоохранения РСФСР от 18 апреля 1945 года "О восстановлении деятельности Ленинградского научно-исследовательского института скорой помощи с 1 мая 1945 года", - в институте вновь открыт ряд лабораторий: бактериологическая, патолого-анатомическая, патофизиологическая, чуть позже - экспериментальная лаборатория со всем необходимым оборудованием для экспериментального изучения патологии острого заболевания.

Еще в 1938 году на XXIV Всесоюзном съезде хирургов профессор И.И. Джамелидзе /1883-1950 гг/ выступил с программным докладом "Ожоги и их лечение". После войны ожоги стали ведущей проблемой Института. Кроме создания экспериментальной лаборатории было развернуто специализированное хирургическое отделение по ожогам на 55 коек.

В 1945 году в Институте было развернуто 300 коек. Штат Института 308 человек, из них: 48 врачей, в том числе 7 докторов наук и 8 кандидатов наук.

14 января 1950 года Институт постигла тяжелая утрата: скончался основатель и научный руководитель Института, выдающийся ученый-хирург, лауреат Государственной премии, заслуженный деятель науки, действительный член Академии Медицинских наук СССР, Герой Социалистического труда, профессор, генерал-лейтенант медицинской службы Иустин Ивлиамович Джамелидзе.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР № 4942 от 16 декабря 1950 года, приказа Министра здравоохранения СССР № 1052 от 27 декабря 1950 года и приказа Ленгорздравотдела № 72 от 23 января 1951 года Ленинградскому научно-исследовательскому институту скорой помощи присвоено наименование: "Ленинградский научно-исследовательский институт скорой помощи имени профессора И.И. Джамелидзе".

21 марта 1952 года Министерство здравоохранения РСФСР своим отношением за № 32396, в соответствии с утвержденным планом здравоохранения гор. Ленинграда на 1952 год разрешило Ленгорздравотделу /приказ ЛГЗО № 326 от 1 апреля 1952 года/ организовать с 1 апреля 1952 года в общегородской сети здравоохранения самостоятельную больницу неотложной хирургии и терапии за счет коек Ленинградского научно-исследовательского института скорой помощи имени профессора И.И. Джамелидзе, на 250 коек с профилем: терапевтических 60 коек и хирургических 190 коек.

Приказом Министра здравоохранения РСФСР № 718 от 19 сентября 1958 года, в соответствии с распоряжением Совета Министров РСФСР от 12 сентября 1958 года за № 6106-р, Ленгорздравотдел издал приказ № 3 от 5 января 1959 года об об"единении с 1 января 1959 года Института с Больницей неотложной хирургии и терапии с сохраняемым прежнего наименования: "Ленинградский научно-исследовательский институт скорой помощи имени профессора И.И. Джамелидзе".

Это название Институт носит и в настоящее время.

С 1948 года терапевтическая клиника института изучает острые заболевания сердечно-сосудистой системы: инфаркт миокарда и стенокардию. В течение многих лет Институт изучает тяжелую травму и травматический шок. С 1960 года в Институте действует анестезиологическая служба для обеспечения неотложной хирургии. С 1962 года острый холецистит является одной из ведущих научных проблем. В 1965 году Институтом была проведена научная сессия

по "Острому холециститу". В работе этой сессии приняло участие более 400 хирургов из 84 городов 9-и союзных республик. На сессии было заслушано 96 докладов и 54 человека выступило в прениях.

Открывая сессию, во вступительном слове, директор института профессор Геннадий Дмитриевич ШУШКОВ сказал: "...наша сегодняшняя встреча приурочена к 30-летию Института скорой помощи имени И.И.Джамелидзе, правда, это не официальная юбилейная дата, но тем не менее для нашего института она знаменательна и приятна, потому что это 30 лет творческих усилий, больше тысячи научных работ, более 150 тысяч больных, которые лечились в нашем институте. Это удача и срывы, горести и радости всего нашего коллектива".

Являясь методическим центром скорой помощи в Ленинграде, Институт совместно со Станцией скорой помощи осуществляет ряд практических мероприятий по улучшению обслуживания населения города, организует систематическое повышение квалификации внедного персонала станции, составляет инструкции, проводит научно-практические конференции, внедряет в практику новые средства и методы лечения.

В 1964 году по инициативе Института впервые в Союзе было организовано Ленинградское научное Общество врачей ~~врачей~~ скорой и неотложной помощи.

Работа Института тесно связана с деятельностью Ленгорздравотдела и со здравоохранением области, где периодически организуются выездные сессии Института и осуществляются консультативная помощь.

В настоящее время Институт располагает 250 койками и состоит из 2-х хирургических, травматологической и терапевтической клиник, шести научно-исследовательских лабораторий, оргметодотдела и административных подразделений.

С момента образования и по настоящее время Институт по медицинской части подчинен Ленинградскому городскому отделу здравоохранения, а по науке - Министерству здравоохранения РСФСР.

Документальные материалы общего делопроизводства сданы в Гос. архив Октябрьской революции и соц. строительства / гор. Ленинград, 5. Советская улица, дом 33, тел. №-7-01-22/1

по описи № 1 - за 1920 год в количестве 24 ед. хранения  
по описи № 2 - за 1925-1955 годы в количестве 404 единиц хранения /фонд № 2765/.

Списки на документальные материалы общего делопроизводства за 1956-1960 г. и за 1961-1965 год утверждены Экспертно-проверочной комиссией Архивного отдела Ленгорисполкома. По этим описям числится 400 ед. хранения.

Документальные материалы общего делопроизводства, в том числе и секретные, по обслуживанию оперативных войск во время Великой Отечественной войны /1941-1945 гг/ и финской кампании /1939-1940 гг/ по описям № 1 и 2 сдан

24 января 1966 года на хранение в архив Министерства  
Обороны СССР при Военно-медицинском Музее в городе Ленин-  
граде /напротив Витебского вокзала/. В этот же архив  
сданы истории болезней и картотека раненых во время вой-

Настоящая краткая историческая справка составлена  
в ноябре 1968 года архивариусом А.Т.Мининым.

*находиться на учете в институте.*

Ответственный за архив  
/А.Т.МИНИН/

*а. минин*

30 октября 1970 года.

Историческая справка о деятельности  
учреждения приложена к 1 экз. описи № 1.